
 

 

Til Folketinget – Skatteudvalget 

 

Vedrørende L 119 A – Forslag til lov om ændring af lov om forskellige forbrugsafgifter 

(Afgiftsforhøjelser på nikotinprodukter og røgfri tobak og justering af overgangsregler 

ved afgiftsforhøjelser på røgfri tobak, nikotinprodukter og nikotinholdige væsker). 

 

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 17 af 3. april 2024. Spørgsmålet er stillet efter ønske 

fra Hans Kristian Skibby (DD). 

 

 

Jeppe Bruus 

/ Jeanette Rose Hansen 

  

4. april 2024 
J.nr. 2023 - 1487 

 

Offentligt
L 119 A - endeligt svar på spørgsmål 17
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Side 2 af 2 

Spørgsmål 

Vil ministeren i forlængelse af ”En forebyggelsesplan målrettet børn og unge – tobak, ni-

kotin og alkohol” indgået den 14. november 2023 oplyse, hvordan producenter af niko-

tinprodukter forventes at kunne købe skattemærker fra Skatteforvaltningen med den nye 

afgiftskode? 

 

Svar 

Ved Aftale om en forebyggelsesplan målrettet børn og unge – tobak, nikotin og alkohol indgået den 

14. november 2023 blev regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), Sociali-

stisk Folkeparti, Danmarksdemokraterne, Det Konservative Folkeparti og Alternativet 

enige om bl.a. at forhøje afgiften på nikotinprodukter. 

 

Initiativet foreslås gennemført ved L 119 A med ikrafttrædelse den 1. juni 2024. Ikrafttræ-

delsestidspunktet skal ses i lyset af, at aftalens øvrige initiativer finansieres overvejende fra 

forhøjelsen af afgiften på nikotinprodukter. 

 

Med henblik på at give virksomheder mulighed for at tilrettelægge deres produktion af ni-

kotinprodukter med stempelmærker til de nye afgiftssatser, foreslås med L 119 A, at Skat-

teforvaltningen fra og med den 15. april 2024 til og med den 31. maj 2024 mod fuld sik-

kerhedsstillelse kan udlevere stempelmærker til nikotinprodukter med de nye afgiftssatser, 

før afgiftsforhøjelsen træder i kraft. Nikotinprodukter, der er påført de nye stempelmær-

ker, må ikke overgå til forbrug før den 1. juni 2024. Ligeledes må produkterne påført de 

nye stempelmærker først udleveres til fx detailbutikker den 1. juni 2024. Herudover inde-

bærer de såkaldte clean market-regler, at nikotinprodukter påført stempelmærker, der var 

gældende før afgiftsforhøjelsens ikrafttræden (såkaldte gamle stempelmærker), kan sælges 

til og med den 31. august 2024 og opbevares til og med den 30. september 2024.  

 

Overgangsreglerne ved afgiftsforhøjelsen på nikotinprodukter foreslås tilsvarende at 

gælde ved den foreslåede afgiftsforhøjelse på røgfri tobak.  

 

Efter vedtagelse af L 119 A vil der følge nærmere oplysninger om udlevering af de nye 

stempelmærker med de nye afgiftssatser for nikotinprodukter og røgfri tobak.  
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